



Eesti Jahimeeste Seltsi juhatuse koosoleku protokoll
neljapäeval 8. veebruaril 2024. a. kell 13.00 - 17.30
Toimumiskoht: Kuristiku 7 Tallinn ja veebis

Kohal (14): Aigar Jürjens, Ive Kuningas, Toomas Kõuhkna, Tarmo Lehiste, Arvi Luuk, Andres Onemar, Margus Puust, Endrik Raun, Rein Rosenberg, Tiit Tammsaar, Raul Vahter, Priit Vahtramäe, Marko Vinni, Jaak Volmer.

Veebis (6): Aeg Raivo, Riho Breivel, Mati Kivistik, Mikk Marran, Tiit Rammul, Andres Vainola.

Puudus (4): Aigar Kallas, Kalle Palling, Jaanus Põldmaa, Karel Rütüti.

Koosoleku juhataja: Margus Puust

Protokollija: Lea Truska

1. Päevakorra kinnitamine

Koosoleku juhataja Margus Puust teeb ettepaneku kinnitada saadetud päevakord:

1. Päevakorra kinnitamine.
2. Kohtumine Aku Soraineniga. (üle veebi).
3. Kohtumine Aimar Rakkoga.
4. EJS-i juhatuse valimine 2024- 2028. M. Puust.
5. EJS-i struktuuri arutelu. T. Kõuhkna.
6. Jahise kasutamise statistika. K. Urban.
7. RMK ulukikahjud 2023. (M. Marran, K. Männiste)
8. EJS eelarve 2023 täitmine ja 2024 eelnõu 1. lugemine.
9. Jahipiirkonna kasutusõigus. R. Rosenberg.
10. Järgmise juhatuse koosoleku aja määramine
- 11.

Otsus: Ühehäälselt kinnitati esitatud päevakord.

2. Kohtumine Aku Soraineniga. (üle veebi).

Koosoleku juhataja annab sõna Aku Sorainenile, kes on eesti relvaseaduse asjatundja ning teinud mitmeid ettepanekuid Siseministeeriumile relvaseadusesse. Tänapäevane teema puudutab eelkõige jahimeeste-maaomanike poolt tõstatatud küsimust oma maal relva nn sisselaskmise kohta.

Aku Sorainen selgitab, et on analüüsinud lähiriikide relva-teemasid: relvade arvu 100 inimese kohta ning kasutatavaid lasketiirude arvu.

Analüüs: Relvasid 100 inimese kohta ja lasketiirude koguarv riigis

Soome 30relva, relvaomanikke 11. Lasketiire 600

Norra 29 relva, tiire 3000

Rootsi 23 relva, tiire 3000

Leedu 13 relva

Läti 10 relva
Eesti 5 relva, 2 relvaomanikku. Lasketiire 111

Nagu näha on Eestis kõike vähe – relvi, relvaomanikke, lasketiire. Eesti politsei ütleb, et relvad on kõrgendatud ohuallikas, KL ja kaitseväge arvavad, et relvi peab oskama käsitleda. Vastuolu on, et maaomanik võib oma maal väikeulukeid küttida aga märki oma maa peal lasta ei tohi. EJS peaks tegema Siseministeeriumile relvaseaduse muutmise ettepaneku, et oma maa peal laskmise harjutamine kõiki ohutustehnika nõudeid ja naabreid arvestades võiks olla lubatud. See võiks anda võimalusi rohkematel inimestel harjutada laskmist.

Juhatuse liikmed arutavad ettepanekut: Tiit Tammsaar: Hea ettepanek, mina toetan. Jaak Volmer: Tiire on jahimeestel piisavalt. Arvan, et see lahendus toob juurde probleeme. Endrik Raun: Kuidas Soomes on need küsimused lahendatud? Probleeme on vähesel määral, Naabreid ei tohi segada ja nende taluvuse piire ületada. Iga relvaloa omanik peab ise vastutama. Raivo Aeg: Tänapäevane seadusandlus ei keela relva nn sisse laskmist väljapool lasketiiru. Sellelaadsele küsimusele Siseministeeriumi poolt vastust ei ole tulnud. Peaks enne ametlikult selgitama, kas mingi seadus ka keelab laskmisega tegelemist väljaspool tiire ja laskepaiku.

Koosoleku juhataja tänab sõnavõtjat ja palub temal ja Raivo Aeg'il teha analüüs olemasolevast seadusandlusest, kas ja mis tingimustel võib maaomanik omal maal laskmist harjutada.

Tegevjuht Tõnis Korts toob lauale värske teema, mille töid relvapoodide kaupmehed. Lõhkeaine seadus keelab suure koguse laskemoona hoidmise kauplustes. Siin on ka vastuolu Eestis kehtiva relva- ja lõhkeaineseaduste vahel.

Juhatuse liikmed teevad ettepaneku sellega tegeleda juhatus juures olval jahilaskmise töögrupil.

Otsus: Maaomaniku maal laskeharjutamise teema juurde tullakse tagasi kui on selgunud, kas on vaja selleks olemasolevat seadust muuta. Lõhkeaine lubatud koguse teemade juurde tullakse samuti tagasi kohe, kui tekib selleks vajadus.

3. Kohtumine Aimar Rakkoga.

Koosoleku juhataja tervitab kliimaministeeriumi uut jahindusnõunikku Tartumaa jahimeest Aimar Rakkot, President annab talle üle EJS-i teenetemärgi, mis on annetatud teenete eest jahinduse arendamisel eelmisel töökojal ja mis on oodanud üleandmise õiget aega.

Aimar Rakko tänab juhatust ja presidenti autasu eest. Ta räägib, et on Kliimaministeeriumis tööl olnud ühe kuu. Hetkel tehakse aktiivset koostööd põllumeestega, et leida võimalus hanede kevadiseks heidutusjahiks kuna riik enam põllukahjude eest ei maksa. Selle tulemusena tahetakse jõuda jahieeskirja muudatuseni, mille kohta teeb otsuse Kea. See protsess on praegu väga algusjärgus. Lisaks ornitoloogidele on teinud jahieeskirjade osas ettepanekud Eesti terioloogia selts. Koostööd tuleb teha väga erinevate huvigruppidega. Laual on küsimus aastaringse koprajahi keelamise kohta, siin on probleemid eetilist laadi. Jahiseaduse tehniliste paranduste kohta on tehtud ligi 100 ettepanekut. Need kooskõlastatakse kindlasti eelnevalt jahimeestega.

Üha enam laual on küsimused erinevate loodukaitseorganisatsioonide poolt, kellele on jahipidamise vajalikkust aina raskem selgitada.

Koostöö EJS-iga on hea, olen ise ka EJS-i liige. Olen ametnikuna vajadusel valmis aeg-ajalt osalema Teie juhatuses või töögruppide töös. Kavas on organiseerida jahiseaduse ümarlaud maaomanike ja jahimeeste osavõtul, et hakata seaduse muudatusi ette valmistama.

Juhatuse liikmed küsivad, palju on riigi poolt ametnikke jahindusega tegelemas. Vastus: Kliimaministeeriumis 1 ja KeA-s 1.

Juhatuse liikmed teevad ettepaneku määrata täpsemalt piirid tiheasustusaladel ning puhkealadel, matkaradadel ning määratleda jahimeeste kohustused nendel. Küsitakse veel kas on võimalus, et riik kohustaks kõikidel jahimeestel osalema EJS töös, mis roll on ja jääb jahindusnõukogudele, metssigade küttimehahtudest ning ähvardusest jahimaade kasutusõiguse leping lõpetada nende mahtude täitmata jätmisel.

Aimar Rakko vastab, et riigile sobib suhelda ühe jahimeeste katusorganisatsiooniga ning arvestada ühe arvamusega. Jahindusnõukogudes võiks KeA jätkata vaatlejana riigi esindajana aga see tuleb KeAl otsustada samuti uus liige JN määrata. Jahiseadusele tehtud ettepanekud ei ole salajased saan need teile tutvumiseks edastada ning hiljem laiapõhjaliselt arutada. Ulukiloendus on keeruline teema, on vaja kokku leppida kuidas neid arvestada. Kas limiitide kehtestamine on ilmtingimata vajalik. Riigi jaoks on kõige hullem kui küttimehahtude täidetakse paberil. Oleks ideaalne kui lõik küttimehahtude oleks IT süsteemis, selleks tuleb leida head hoovad, et kõik jahimehed hakkaks Jahist kasutama.

Koosoleku juhataja tänab Aimar Rakkot.

Otsus: Võtta saadaud info teadmiseks.

4. EJS-i juhatuse valimine 2024- 2028. M. Puust.

EJS president Margus Puust: 2024 on juhatuse valimise aasta. Praegu tõstatatud teemade - EJS struktuuri arutelude kavandamise juures olen olukorras, kus meeskonnaliikmed on mulle teinud ettepaneku üks periood veel jätkata. Olen seda ettepanekut kaalunud pikalt ja otsustan kandideerida volinike ees veel üheks perioodiks. Teen täna juhatusele ettepaneku, kutsuda üles järgmiseks hooajaks meeskonda kokku panema. Märtsi 2. pooles hakkab tegema konkreetseid ettepanekuid. Põhimõtte jääks samaks: juhatuse tuumik koosneb maakondade esindajatest, kes on kinnitatud maakonna üldkoosoleku poolt.

Mulle on oluline, et maakonna esindajal oleks maakonna liikmete seltside poolt tugev mandaat.

Puust tänab kõiki praeguse juhatuse liikmeid koostöö ja osalemise eest juhatuse töös.

Tiit Tammsaar – sinu otsus on tänuväärne. Äkki saad kokku meeskonna, kes päästab jahinduse. Jahimehi on vähe. Aega palju pole. Osa maakonna klubisid teevad üldkoosoleku kohe peale jahihooaja lõppu. Jõudu tööle ja viivitamatult!

Otsus: võtta informatsioon teadmiseks.

5. EJS-i struktuuri arutelu. T. Kõuhkna.

Juhatuse aseesimees Toomas Kõuhkna: Jätkame struktuuri aruteludega. Vahepeal toimus eelmises juhatuses kokkulepitud kokkusaamine ja korrigeeriti ettekannet, mille abil saab tutvustada kavandatavat reformi. Ettekanne on koosoleku materjalidele lisatud. Töögrupp alustas 9 kuud tagasi. Täna on sisend antud. Võib-olla on veel lahendeid, arutelu selgub kas lükkame teema edasi või pakume volikogule arutada ja hääletada. Esitluse vormistamise eest tänan Andres Onemari.

1. EJS struktuuri reform peab tagama maakondlike keskuste toetamist ja tugevdamist ning nende rollijaotuste täpsustamist. Täna struktuur, kus EJS MTÜ-de liiduna ei taga maakondlike keskuste tugevust. Põhiteema on finantsid. Maakondlike seltside liikmed maksavad liikmemaksu rohkem kui otseliikmed, et pidada üleval maakondlikke keskusi.

2. Keskuse roll jahinduse juhtimises: Seisame kogukondliku jahinduse eest, arendame IT süsteeme ja anname välja ajakirja Eesti jahimees.
3. Maakondlikud keskused tugevdavad kogukondliku jahinduse alust.

Maakonna keskuse teenused: Dokumentide väljastamine, ühistegevuse korraldamine, jahimeeste koolitamine, jahiseltsi juhtide teenindamine, seire korraldamine, raamatupidamise korraldamine, meediatöö, jne

Esitluses on näidatud ka erinevad finantseerimise võimalused.

Ettekandja pakub välja tegevuskava: Juhatus kinnitab töögrupi tegevused ja suunad tutvustab neid liikmetele, teeb kokkuvõtte ja uus juhatuse esimees esitab selle volikogule.

Juhatus liikmed arutavad esitatud reformi kava. Küsimusi ja erinevaid seisukohti on palju. Paljude seltside jahimehed maksavad juba praegu liikmemaksu rohkem kui reformi ettepanekus ette nähtud. Liikmemaksude osaga maakondlike seltside finantsiline toetamine tekitab küsimusi.

Margus Puust lisab, et on rääkinud paljudes jahiseltsides ning maksu tõstmine ja sellega maakondlike seltside finantsiline toetamine on tõstatanud küsimusi.

Raul Vahter pakub väikeste seltside jaoks nn lävendimaksu, mis tõstab jahimeeste maksu mitmekordseks.

Toomas Kõuhkna – Reformi tuleb tutvustada jahiseltsides. Kui on vaja tulevad juhatuse liikmed appi.

Ive Kuningas toetab lävendi maksu uluki ressursist lähtudes. Koostöös peitub võimalus võtta laupäeva hommikul kapist relva ja jahile minna.

Ettepanek: Liikuda edasi pakutud tegevusplaaniga. Maakondade esindajad- juhatuse liikmed lepivad kokku: kes ja kuhu tulevad reformi tutvustama. Kohtumistelt tuleb tagasiside, mis esitatakse juhatuse koosolekule aprillis. See tuleb teha 15.02.-31.03 (11. aprilli juhatuse koosolekuks) Kõikidel piirkonna esindajatel tuleb olla aktiivne.

Hääletati: Kõik poolt, vastu ja erapooletuid ei ole.

Otsus: Otsustati tegutseda vastavalt tehtud ettepanekule.

6. Jahise kasutamise statistika. K. Urban.

Karri Urban teeb ülevaate Jahise kasutamisest 2023. aastal. Ettekanne on lisatud koosoleku materjalidele. Üldiselt ei ole olnud väga suurt kasvu kasutajate arvus.

Juhatus liikmed küsivad, kas jahipidamisõiguse kontrollimine Jahises saab varsti teoks.

Karri Urban vastab, et tehnilised pooled on valmis, vaja veel juriidilisi lahendusi.

Jahise kasutamine on kasvanud üle kriitilise piiri, et muuta see kohustuslikuks.

Olulise s.o. statistika mooduli – aruande esitamine elektroonilisel kujul saaks juba praegu muuta kohustuslikuks määruse abil. PAT tellimusel on juba töödega alustatud.

Otsus: Võtta saadud informatsioon teadmiseks

6. RMK ulukikahjud 2023. (K. Männiste).

Kalev Männiste esitleb aasta alguse traditsiooniline ülevaade RMK ulukikahjudest. Ettekanne on materjalidele lisatud. Suurim metsakahjur on põder, kes on teinud üle poolte metsakahjude. Võrreldes varasema aastaga kahjude üldine maht kasvanud eriti ei ole. Juhatus liikmed esitavad mitmeid küsimusi. Põdra populatsiooni osas on RMK esindaja EJS juhatusega sama meelt, et küttimisega tuleb tagasi hoida.

Otsus: Võtta teadmiseks

7. EJS eelarve 2023 täitmine ja 2024 eelnõu 1. lugemine.

EJS tegevjuht tutvustab eelarve 2023 täitmist ja 2024. a. koostatud eelarve eelnõud. EJS eelarve on väga esialgne, tulud-kulud enam-vähem võrdsed. Juhatuse liige Priit Vahtramäe on eelarvega tutvunud, küsimused esitanud ja uue eelarve osas ettepankuid teinud. Tegevjuht ootab jooksvalt juhatuse liikmetelt eelarve osas sisendeid.

Otsus: Võtta teadmiseks ning eelarvega edasi töötada.

8. Jahipiirkonna kasutusõigus. R. Rosenberg.

Teema avab selle päevakorda esitanud Rein Rosenberg, kes teeb ettepaneku, et juhatuse nimel tuleks KeA-le teha märgukiri, et selline praktika, et inimlike eksimuste tõttu kaotavad jahimehed jahipiirkondi (Torgu). Ive Kuningas lisab, KeA käskkiri metssigade küttimise kohta on samuti palju segadust tekitanud.

Juhatuse liikmed arutavad olukorda ja erinevaid reageerimise võimalusi. Kirja otsustatakse mitte saata, küll aga võetakse see teema järgmisel kohtumisel päevakorda.

Otsus: Võtta saadud informatsioon teadmiseks

9. Järgmise juhatuse koosoleku aja määramine.

14. märts 2023 kell 13.00 Kuristiku 7 ja veebis

Koosoleku juhataja

Protokollija